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Exercicios sobre Evolug¢ao de Nivel Facil e
Médio com Gabarito

1) (UFSCar-2001) “O meio ambiente cria a necessidade de
uma determinada estrutura em um organismo. Este se
esforca para responder a necessidade. Como respostaa
esse esforco, ha uma modificacdo na estrutura do
organismo. Tal modificacdo é transmitidaaos
descendentes.”

O texto sintetizaas principais idéias relacionadas ao

a) fixismo.

b) darwinismo.

¢) mendelismo.

d) criacionismo.

€) lamarckismo.

2) (Vunesp-2005) Pesquisadores que estudavam a
populacdo de uma espécie de ave que se alimentade
sementes, habitante de umailha, mediram o comprimento
dos bicos de cem individuos. A figurarepresentaa
distribuicdo de frequiéncia de individuos em cada classe de
comprimento de bicos.
80 Classes

1T—6a7Z%mm
a0 2—Hfag8mm
3 — 10a11,9mm
4 —12a13,8mm

5 — 14 a158mm

20

1 2 3 4 5

Classes de comprimento
de bicos

Apbs uma seca prolongada, a maioriadas plantas dailha
gue produziam sementes pequenas morreu, predominando
na area plantas com sementes grandes. Sucessivas geracoes
de aves foram submetidas a essa condi¢do. Considerando
gue ha uma relacao direta entre o tamanho dos bicos e o
tamanho das sementes que as aves conseguem quebrar e
comer, foram elaborados trés gréficos para representar a
tendéncia esperada, apds al gumas geracdes, na distribuicdo
de freqiiéncia de comprimento de bicos na pgpul acao.

Namero de individuos em
cada classe de tamanho

Classes o corprimenmo de bizos

Assinale a aternativa que indica o grafico que melhor
representa a tendéncia esperada e o nome que se da ao
processo responsavel por mudanca na freqiiéncia.
a) Gréfico 3; selecdo natural.

b) Gréafico 1; isolamento reprodutivo.

c) Gréfico 2; isolamento geografico.

d) Gréfico 3; isolamento reprodutivo.

€) Gréfico 1; selecdo natural.

3) (Fuvest-1999) Considere 0s seguintes eventos evol utivos:

l. Extinc&o dos dinossauros.
. Origem das plantas gimnospermas.
[I. Origem da espécie humana.

Qual das aternativasindicaa ordem temporal corretaem
que esses eventos aconteceram?

al-10-1ll
by |- 111 -11
QI -1-11
d) 1= 101 -1
Ql-1-1I

4) (Fuvest-2000) O tema ‘‘teoriada evolucdo’ tem
provocado debates em certos locais dos Estados Unidos da
América, com algumas entidades contestando seu ensino
nas escolas. Nos Ultimos tempos, a polémicaesta centrada
no termo teoria, que, no entanto, tem significado bem
definido para os cientistas. Sob o ponto de vista da ciéncia,
teoriaé

a) sinbnimo de lei cientifica, que descreve regularidades de
fendmenos naturais, mas ndo permite fazer previsdes sobre
eles.

b) sinbnimo de hipétese, ou seja, uma suposi¢ao ainda sem
comprovacao experimental.

¢) umaidéia sem base em observacdo e experimentacao,
gue usa 0 senso comum para explicar fatos do cotidiano.

d) umaidéia, apoiada pelo conhecimento cientifico, que
tenta explicar fenbmenos naturais rel acionados, permitindo
fazer previsbes sobre eles.

€) umaidéia, apoiada pelo conhecimento cientifico, que, de
tao comprovada pel os cientistas, j& é consideradauma
verdade incontestavel.

5) (UFSCar-2000) Considere as trés frases abaixo.

l. Duas popul agcdes de uma mesma espécie, vivendo
em ambientes diferentes e isol adas geograficamente, teréo
obrigatoriamente 0 mesmo conjunto génico.

. A condico inicial basica para que ocorrao
processo de formacdo de ragas é o isolamento geogréfico.
[I. O critério que melhor distingue duas espécies entre
si € 0 das dessemel hancasfisioldgicas e bioquimicas.
Indique a aternativa correta, quanto ao contelido das frases.
a) ll.

b) 1,1l elll.

clell

d) I elll.

e llelll.

6) (PUC-RS-2001) Quais dos cientistas abaixo deram as
maiores contribui¢des para 0 desenvolvimento da teoriada
evolucdo?

a) Mendel, Newton e Darwin.

b) Lineu, Aristételese Wallace.

c) Pasteur, Lavoisier e Darwin.
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d) Lamarck, Darwin e Lavoisier.
€) Darwin, Wallace e Lamarck.

7) (PUC-RS-2001) Em marco de 2001, osjornais divulgaram
a descobertade um novo féssil de hominideo na Africa: o
Kenyanthropus platypus. Acredita-se que o Kenyanthropus
platypus substitui 0 Australopithecusafarensis nalinhagem
evolutiva que deu origem, ha cerca de 100 a 200 mil anos,
ao homem moderno. Apesar dessa descoberta, a
classificagdo zool 6gicado homem atual permanece
inalterada, pertencendo ele aos taxons Chordata,
Mammalia, Hominidae, Homo e Homo sapiens, os quais se
referem, respectivamente, a

a) filo, familia, ordem, género e espécie.

b) classe, familia, ordem, espécie e subespécie.

c) classe, ordem, familia, género e espécie.

d) filo, classe, familia, género e espécie.

e) filo, ordem, familia, espécie e subgénero.

8) (Gama Filho-1997) " Os morcegos, mamiferos que tanto
contribuem para a dispersdo de sementes, séo chamados de
animai s notivagos por terem perdido a visao para se
adaptarem a escuridao”.

Essa afirmativarevelaumaidéia

a) abiogenética.

b) biogenética.

¢) lamarckista.

d) fixista

€) neodarwinista.

9) (UECE-2001) A teoria da origem das espécies de Charles
Darwin analisou:

a) a selecdo natural

b) as mutacbes

C) 0 uso e desuso dos 6rgaos

d) a hereditariedade dos caracteres adquiridos

10) (PUC-RJ-2002) " A capacidade de errar ligeiramente é a
verdadeiramaravilhado DNA. Sem esse atributo especial,
seriamos ai nda bactéria anaerdbia, e a misicanéo existiria
(...). Errar € humano, dizemos, mas aidéiando nos agrada
muito, e é mais dificil ainda aceitar o fato de que errar é
também biol 6gico” (Lewis Thomas. A medusa e alesma,
ed. Nova Fronteira, RJ, 1979). Esse texto refere-se a uma
caracteristicados seresvivos. E ela

a) selecdo natural.

b) reproducéo.

¢) excitabilidade.

d) excrecéo.

€) mutacéo.

11) (Mack-2003) A provavel evolugdo das vérias classes de
vertebrados é mostrada no esquema:

12) (Unicamp-2004) O melanismo industrial tem sido
freqUientemente citado como exemplo de selecdo natural.
Esse fendmeno foi observado em Manchester, na Inglaterra,
onde, com aindustrializagdo iniciadaem 1850, o ar
carregado de fuligem e outros poluentes provocou o
desaparecimento dos liquens de cor esbranquicadaque
viviam no tronco das arvores. Antes da industrializagdo,
liquens permitiam a camuflagem de mariposas da
espécie Biston betularia de cor clara, que eram
predominantes. Com o desaparecimento dos liquense
escureci mento dos troncos pela fuligem, as formas escuras
das mariposas passaram a predominar.

a) Por que esse fendbmeno pode ser considerado um
exemplo de sele¢cdo natural ?

b) Como a mudanca ocorrida na populagdo seriaexplicada
pelateoriade Lamarck?

13) (Vunesp-2005) Uma vez que ndo temos evidéncia por
observacdo direta de eventos relacionados a origem da vida,
0 estudo cientifico desses fendmenos difere do estudo de
muitos outros eventos biol 6gicos. Em relacéo a estudos
sobre a origem da vida, apresentam-se as afirmacdes
seguintes.

l. Uma vez que esses processos ocorreram ha bilhdes
de anos, ndo ha possibilidade de realizacéo de
experimentos, mesmo em situagdes simuladas, que possam
contribuir para o entendimento desses processos.

. Os trabal hos desenvol vidos por Oparin e Stanley
Miller ofereceram pistas para os cientistas na construcdo de
hipéteses plausiveis quanto a origem da vida.

[I. As observacdes de Oparin sobre coacervados
ofereceramindicios sobre um processo que constituiu-se,
provavel mente, em um dos primeiros passos para a origem
davida, qual sga, o isolamento de macromoléculasdo meio
circundante.

Em relacdo a estas afirmac6es, podemosindicar como
corretas:;

a) |, apenas.

b) I1, apenas.

c) | ell, apenas.

d) Il elll, apenas.

el Ilelll.

14) (Fuvest-2005) Devido ao aparecimento de umabarreira
geogréfica, duas popul agBes de uma mesma espécie ficaram
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isoladas por milhares de anos, tornando-se
morfologicamente distintas.

a) Explique sucintamente como as duas popul acies podem
ter-se tornado morfol ogicamente distintas no decorrer do
tempo.

b) No caso de as duas popul agdes voltarem a entrar em
contato, pelo desaparecimento da barreira geogréfica, o que
indicaria que houve especiacdo?

15) (FGV-2005) Na goiabeirado quintal de uma casa, eram
muitas as goiabas que se apresentavam i nfestadas por larvas
de moscas. Nos galhos da &rvore, inlimeros passaros se
alimentavam dos frutos enquanto, ao pé da goiabeira,
passarosiguais aos dos gal hos se alimentavam das larvas
expostas pelas goiabas que haviam caido e se eshorrachado
no chéo.

Sobre a cadeia alimentar aqui representada, € correto
afirmar que

a) os passaros dos gal hos e os passaros do chéo ocupam
diferentes niveistroficos e, portanto, a despeito da mesma
aparéncia, ndo pertencem a mesma espécie.

b) aslarvas sdo decompositores, enquanto 0s passaros sao
consumidores primarios.

¢) aslarvas sdo consumidores primarios e 0s passaros
podem se comportar como consumidores primarios e
secundarios.

d) agoiabeiraé produtor, os passaros sdo consumidores
primérios e as larvas sdo parasitas, ndo fazendo parte desta
cadeiaaimentar.

€) aslarvas ocupam o primeiro nivel trofico, os passaros
dos galhos e os passaros do chao ocupam, respectivamente,
0 segundo e o terceiro niveistroficos.

16) (FGV-2005) E comum que os livros e meios de
comunicagdo representem a evolugdo do Homo sapiens a
partir de uma sucessao progressiva de espécies, como na
figura.

weSEARIN

Coloca-se na extrema esquerda da figura as espécies mais
antigas, individuos curvados, com bragos longos e face
simiesca. Completa-se a figura adicionando, sempre a
direita, as espécies mais recentes: 0s austral opitecus quase
gue total mente eretos, os neandertais, e finaliza-se com o
homem moderno.

Esta representagéo é

a) adequada. A evolucdo do homem deu-se ao longo de
uma linha continua e progressiva. Cada uma das espécies
féssalsja encontradas € o ancestral direto de espéciesmais
recentes e modernas.

b) adequada. As espécies representadas na figura
demonstram que os homens sdo descendentes das espécies
mais antigas e menos evoluidas da familia: gorilae
chimpanzé.

¢) inadequada. Algumas das espéci es representadas na
figuraestéo extintas e ndo dei xaram descendentes. A
evolucdo do homem seria mel hor representadainserindo-se
lacunas entre uma espéci e e outra, mantendo-se nafigura
apenas as espéci es ainda existentes.

d) inadequada. Algumas das espécies representadas na
figura podem néo ser ancestrai s das espécies seguintes. A
evolucdo do homem seria melhor representada como galhos
de umramo, com cada uma das espécies ocupando a
extremidade de cada um dos galhos.

€) inadequada. As espéciesrepresentadas na figura foram
espécies contemporaneas e portanto ndo deveriam ser
representadasem fila. A evolugéo do homem seria melhor
representada com as espécies colocadas lado a lado.

17) (ENEM-2006)
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Considerando o0 esgquemaacima, assinale a opgéo correta.

a) Quando os primeiros hominideos apareceram na Terra,
os répteis ja existiam ha mais de 500 milhdes de anos.

b) Quando a espécie Homo sapiens surgiu no planeta,
Américado Sul e Africa estavam fisicamente unidas.

c¢) No Pré-Cambriano, surgiram, em meio liquido, os
primeiros vestigios de vida no planeta.

d) A fragmentagéo da Pangéia ocasionou o

desapareci mento dos dinossauros.

e) A EraMesozdicadurou menos que a Cenozoica.
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18) (ENEM-2006) L00m=faunas & floras
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Entre as opcBes a seguir, assinale a que melhor representaa
histériada Terraem uma escalade 0 a 100, com
comprimentosiguais parainterval os de tempo de mesma
durac&o.

a) aucarichtes

501
10 faunas ¢ floras
atuais

| primeros vastigios
VL

Jencariontes
P --prrmetm‘i vestigios
oL onnas;}iﬂ da Terra
€)
Lprimeires peixes L 00 ==faunas & floras
0 Lformagio da Terra amas
b) 1 primeiros peixes
1 T Faunas e floras
atuais )
TPriumeiros p::['.\{_ﬁ\.‘i
0+ .
1 encariontes
Jencariontes | primeiros vestigios
501 !
FTI]TK:I.T{".‘\. 'r‘{'h'l.“!lﬁé. Sk
Tde vida o Lformacio da Temra
19) (VUNESP-2007) Aquecimento ja provoca mudancaem
gene animal. Algumas espécies animais estéo se

i o modi ficando geneticamente para se adaptar as rapidas
mudangas climaticas no espaco de apenas algumas
geracdes, afirmam cientistas.

c) (Folha de S.Paulo, 09.05.2006.)
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O texto pressupde uma interpretacdo darwinistaou
lamarckistado processo evol utiva? Justifique.

20) (Vunesp-1999) Trés populagBesdeinsetos, X, Y e Z,
habitantes de uma mesmaregiao e pertencentesa uma
mesma espécie, foram isoladas geograficamente. Apds
vérios anos, com o desaparecimento da barreira geogréfica,
verificou-se que o cruzamento dos individuos da popul agéo
X comos dapopulagdo Y produziahibridos estéreis. O
cruzamento dos individuos da populagéo X com os da
populacéo Z produzia descendentes férteis, e o dos
individuos da populagcdo Y com os da populagéo Z ndo
produzia descendentes. A andlise desses resultados permite
concluir que:

a) X, Y eZ continuaram pertencendo a mesma espécie.
b) X, Y e Z formaramtrés espécies diferentes.

¢) X e Z tornaram-se espécies diferentese Y continuou a
pertencer a mesma espécie.

d) X e Z continuaram a pertencer a mesmaespéciee Y
tornou-se uma espécie diferente.

€) X eY continuaram a pertencer a mesmaespéciee Z
tornou-se uma espécie diferente.

21) (Unifesp-2002) Considere as quatro afirmacoes

segui ntes.

l. As mutagdes sdo alteracdes que ocorrem nos
organismos sempre que 0 ambiente se torna desfavoravel.
. A selecdo natural privilegia caracteristicas
determinadas por genes dominantes.

[I. As migrac8es e as modificacbes ambientai s sao
fatores que alteram as freqiiéncias genéticas das

popul acdes.

V. A recombinacdo genéticaampliaa variabilidade
existente em uma popul agéo de reproducéo sexuada.

Das afirmacfes apresentadas, sdo corretas:

a |l elll
b) I elV.
c) Il elll.
d)IlelV.
e lll elV.

22) (Vunesp-2002) Considere o processo evolutivo do ser
humano e assinale a aternativa que corresponde & hipotese,
hoje mai s aceita, sobre a relagdo entre as mudancas de
habitos alimentares e o tamanho dos dentes no Homo
sapiens.

a) Os dentes menores foram selecionados de acordo com a
mudanca alimentar, de herbivoro para carnivoro.

b) Nao é possivel estabel ecer nenhumarelagéo, pois, ao
adquirir a postura ereta, maos e bragos ficaram livres para
[utar, diminuindo aimportanciada mandibula e dos dentes.
¢) O uso do fogo para cozinhar alimentos, tornando-os mais
moles, contribuiu para diminuir o tamanho dos dentes.

d) O uso do fogo n&o foi importante, pois o homem
conseguiu moldar as formas dos dentes de acordo com o
consumo de aimentos de baixa caloria

€) O uso do fogo foi importante para diminuir o tamanho
dos dentes e facilitar as mordidas durante as |utas.

23) (Mack-2002) Considere as seguintes ocorréncias nos
Seresvivos.

l. Reproducao assexuada
. Autofecundacdo

. Predatismo

V. Competicao

V. Mutacéo

Séo favoraveis para a ocorréncia de evolucdo, apenas:
alell.

b) Il elV.

c)lVeV.

dl,lleV.

e lll,IVeV.

24) (PUC-RS-2001) Considerando a hierarquiadas

categorias taxondmicas, € correto afirmar que doisanimais

gue fazem parte da mesma ordem obrigatoriamente

pertencer&o , edoisanimais pertencentes
sempre teréo maior semelhancaentre si.

a) a mesma classe - a mesma espécie

b) & mesma familia - a0 mesmo género

C) a0 mesmo género - a mesma familia

d) a0 mesmo género - a mesma espécie

€) a mesma espécie - a mesma classe

25) (UFla/ PAS-2001) Dentre as experiénciasrealizadas para
explicar a origem dos seres vivos, as de Louis Pasteur no
século XX, foram conclusivas no sentido de solidificar a
teoriada e derrubar ateoriada

a) evolucao; geracdo espontanea.
b) geracéo espontanea; biogénese.
¢) biogénese; geracao espontanea.
d) biogénese; evolucéo.

€) evolucao; biogénese.

26) (Fatec-2002) A teoria sintética ou teoria moderna da
evolucdo consideratrés fatores evolutivos principais, que
sdo:

a) uso e desuso, transmissdo das caracteristicasadquiridas e
selecdo natural.

b) uso e desuso, selecdo natural e migragéo.

€) mutagdo génica, uso e desuso e migracao.

d) mutac&o génica, uso e desuso e selecdo natural.

€) mutagdo génica, recombinacdo génica e selecdo natural.
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27) (ENEM-1998) O assunto na aulade Biologiaeraa
evolucdo do Homem. Foi apresentada aos alunos uma
arvore filogenética, igual a mostrada nailustragao, que
relacionava primatas atuais e seus ancestrais.

Hominideos

Hilobatideos Pongideos

Milhdes
de anos

5 Simios~do
Novo Mundo

. I8 ango
| ﬁ
10 Austrlopkhecus

Ramapthecus

25

lyupum—;uua

35

50

) Mamiferos insetivoros
Arvore filogenética provavel dos antropoides

ApOs observar o material fornecido pelo professor, os
alunos emitiram vérias opinides, a saber:

l. Os macacos antropoides (orangotango, gorilae
chimpanzé e gib&o) surgiram na Terramais ou menos
contemporaneamente ao Homem.

. Alguns homens primitivos, hoje extintos,
descendem dos macacos antropdides.

. Na histériaevolutiva, os homens e 0s macacos
antropdidestiveram um ancestral comum.

V. N&o existe relacdo de parentesco genético entre
macacos antropdides e homens.

Analisando a &rvore filogenéti ca, vocé pode concluir que:

a) todas as afirmativas estao corretas.
b) Apenas as afirmativas| e Il estdo corretas.
C) apenas as afirmativas |l e 1V estéo corretas.
d) apenasa afirmativall esta correta.
€) apenas a afirmativalV estacorreta.

28) (Uneb-1998) Considere as seguintes afirmacdes:

l. Devido a necessidade de respirar ar atmosférico,
um certo animal passou a apresentar pulmao e transmitiu
caracteristica aos descendentes.

. Astoupeiras atuai s tém ol hos atrofiados porque
Seus ancestrais, por viverem sob aterra, ndo necessitavam
davisdo.

[I. De tanto comer capim, o intestino dos herbivoros
foi ficando cadavez maislongo.

O pensamento de Lamarck pode ser percebido em:
a) |, apenas.

b) 111, apenas.
c) | ell, apenas.

d) Il elll, apenas.
el llelll.

29) (UECE-2002) Comrelagdo a Irradiagdo Adaptativados
seresvivos, é correto afirmar:

a) Os répteistiveram origem a partir de uma espécie
ancestral de peixe que se adaptou a vida fora d'agua.

b) As aves e os mamiferostém sua origem ligada aos
répteis

¢) A irradiacdo adaptativa se deve a agdo da selecdo natural
sobre espécies de origem diferente, vivendo em um mesmo
ambiente

d) A formados corpos de tubardes e golfinhos € exemplo
de irradiacéo adaptativa

30) (UECE-2002) Considerando a evolugdo da espécie Homo
sapiens, sdo Orgaos vestigiai s presentes no corpo humano:

a) musculos, vértebra coccigea e dentes caninos.

b) mamilo do macho, fibula e apéndice.

¢) segmentacdo da musculatura abdominal, membrana
nictitante e amidal as.

d) musculosda orelha, dentes do siso e pelos do corpo.

31) (ALFENAS-2002)" O bidlogo Paul Ewald, teve o seu
grandeinsight cientifico numa privadaimprovisada num
acampamento em Kansas, no Estados Unidos, em 1977.
Ewald estudava beija-flores quando foi alvo de umaforte
diarréia. O desarranjo o levou a pensar sobre como aplicar o
principio da evolucéo de Darwin ao microorganismo que o
estava atacando. Sua pergunta era: adiarréiaé uma
estratégia do germe para proliferar pela dgua e contaminar
mais gente? Ou uma defesado corpo para expulsar esse
invasor de uma forma pouco confortavel ?' (Revista super
interessante, abril de 2002).

O mecanismo evol utivo descrito por Darwin levaem
consideracdo diversas vertentes evol utivas e possibilidades.
Em relacéo ao texto, assinale a opcdo que melhor traduz a
idéia do bidlogo americano em relacdo ateoriaevolutivade
Darwin.

a) () Somente germes causadores de diarréia sofreriam
selecdo natural, pois encontrariam novos hospedeiros
rapidamente e se perpetuariam, e aqueles que ndo o
fizessem teriam menores chances de sobrevivénciae
proliferacéo.

b) () O organismo, ao expulsar os germes, ndo dariaa eles
a chance de perpetuacao, sendo assim eliminados pelo
processo de selecdo natural.

¢) () Os germes que ndo causassem diarréia possuiriam
maiores chances de proliferaco e aumentariam, assim, as
chances de sobrevivénciada espécie apds a morte do
hospedeiro.

d) () A diarréiaem nadateriaaver com o processo
evolutivo dos germes, pois a selecdo natural seriaresultado
da competic&o intraespecificaentre os germes causadores
dediarréiae o seu hospedeiro.
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€) () A diarréiacontribuiriano processo de selecdo natural
dos germes pois seria umaformade reduzir as defesas
naturais do hospedeiro, aumentando as suas chances de
multiplicacdo.

32) (Vunesp-2003) Segundo a teoriade Oparin, avidana
Terrapoderiater sido originadaa partir de substancias
organicas formadas pela combinacdo de mol éculas, como
metano, amdnia, hidrogénio e vapor d’agua, que
compunham a atmosfera primitivada Terra. A esse
processo seguiram-se a sintese protéica nos mares
primitivos, aformacao dos coacervados e o surgimento das
primeiras células. Considerando os processos de formacéo e
as formas de utilizac&o dos gases oxigénio e didxido de
carbono, a seqiiéncia mais provavel dos primeiros seres
vivosna Terrafoi:

a) autotroficos, heterotréficos anaerdbicos e heterotroficos
aerdbicos.

b) heterotréficos anaerdbicos, heterotréficos aerébicos e
autotroficos.

c) autotroficos, heterotréficos aerdbicos e heterotroficos
anaerdbicos.

d) heterotroficos anaerdbicos, autotroficos e heterotroficos
aerobicos.

€) heterotroficos aerdbicos, autotroficos e heterotroficos
anaerdbicos.

33) (Mack-2003) Considere as afirmacdes abaixo:

l. Orgaos andl ogos sio aqueles que desempenham a
mesma fungdo, mas tém origem embrionériae estruturas
anatémicas diferentes.

. A presenca de 6rgdos homologos é evidénciaa
favor do parentesco evol utivo entre duas espécies.

. As asas dos insetos e das aves séo consideradas
6rgédos homélogos.

Assinde:

a) se apenas| for verdadeira

b) se apenas|| for verdadeira.

¢) se apenaslll for verdadeira.

d) se apenas| ell forem verdadeiras.

€) se apenas| elll forem verdadeiras.

34) (Mack-2005)

ancestral

25

1
squinodarmos ¢ 5
peixes R
anfibios
/ 4
réptais
/\5
X

ares A
mamiferos

O esguema acima representaa evolugdo dos animaisa
partir de um ancestral comum. Sabendo-se que o critério
utilizado para separar cada grupo se refere a caracteristicas
do sistemacirculatério, é correto afirmar que

a) 0 ancestral ja possuia sistema circulatorio fechado.

b) 3 indica o surgimento de pigmentos respiratorios.
¢) todos possuem circulacéo dupla, a partir de 2.

d) 4 indica o surgimento de 2 &trios.

€) 5 indicaa separacdo total dos ventriculos.

35) (FGV-2005) Embora os cangurus sjam originariosda
Austrélia, no inicio dos anos 80, o bidlogo norte-americano
James Lazell chamou a atengdo para a Unica espécie de
cangurus existente nailhade Oahu, no Havai. A espécie é
composta por uma populagdo de varias centenas de animais,
todos eles descendentes de um Unico casal australiano que
havia sido levado para um zool dgico havaiano, e do qual
fugiram em 1916. Sessenta geracdes depois, 0s
descendentes deste casal compunham uma nova espécie,
exclusivadailha Oahu. Os cangurus havaianos diferem dos
australianos em cor, tamanho, e sao capazes de se ai mentar
de plantas que seriam toxicas as espécies australianas.
Sobre a origem desta nova espécie de cangurus, € mais
provéavel que

a) apods a fuga, um dos filhos do casal apresentou uma
mutacdo que |he alterou a cor, tamanho e habitos
alimentares. Esse animal deu origem a espécie havaiana,
que difere das espécies australianas devido a esta mutacdo
adaptativa.

b) apdsafuga, o casal adquiriu adaptacdes que lhe
permitiram explorar o novo ambiente, adaptaces essas
transmitidas aos seus descendentes.

€) os animais atuais ndo difiram geneticamente do casal que
fugiu do zool6gico. As diferencas em cor, tamanho e
alimentacdo ndo seriam determi nadas geneticamente, mas
devidas a acdo do ambiente.

d) o isolamento geogréfico e diferentes pressdes seletivas
permitiram que a populagéo do Havai divergisse em
caracteristicas anatomicas e fisiol dgicas de seus ancestrais
australianos.

€) ambientes e pressdes seletivas semelhantesna Australiae
no Havai permitiram que uma populacdo de mamiferos
havaianos desenvol vesse caracteristicas anatdmicas e
fisiol6gicas andl ogas as dos cangurus australianos, processo
este conhecido por convergéncia adaptativa.

36) (VUNESP-2006) No intervalo da aulade Biologia, um
aluno contou a seguinte piada:

Dois cervos conversavam e passeavam pela mata
quando um deles gritou:

- Uma oncal!!! Vamos correr!!!

Ao que o outro respondeu:

- Nao adianta correr, ela € mais veloz que qualquer
um de nos.

- Eu sei. Mas a mim basta ser mais veloz que vocé.
O didogo entre os cervos exemplificaum caso de

a) competicdo interespecifica.

b) competicéo intraespecifica.

¢) selecdo natural.

d) irradiacéo adaptativa.

€) mimetismo.
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37) (FUVEST-2006) Um determinado tipo de proteina,
presente em praticamente todos os animais, ocorre em trés
formas diferentes: aforma P, aformaPX, resultante de
mutagdo no gene que codifica P, e aformaPY, resultante
de mutac&o no gene que codifica PX.

A ocorrénciadessas mutacdes pdde ser localizada nos
pontos i ndicados pel os reténgul os escuros na arvore
filogenética, com base na forma da proteina presente nos
gruposde animaisl, I1, 111, 1V e V.

Indique a alternativa que mostra as proteinas encontradas
nos grupos de animais| aV.

Proteina P Proteina PX Proteina PY
a) I,IVeV 11 Il
b) VeV lelll Il
C) VeV Il lelll
d) lell 11 VeV
) lelll I VeV

38) (UFSCar-2006) Evolucdo em ritmo acel erado -
Pesquisadores do mundo animal tém chamado a atencéo
para um fendmeno curioso: ha cadavez mais el efantes,
principal mente na Asia, que nascem sem as presas de
marfim caracteristicas dos machos da espécie. ... O
processo é desencadeado pela agdo predadorados
cacadores, em busca do valioso marfim...

(Vea, 10.08.2005.)

a) Que nome se da ao mecanismo evol utivo proposto por
Charles Darwin para explicar a evolucéo das espécies ao
longo do tempo? N&o fosse a agdo dos cacadores, qual o
fendtipo dos animais mais bem adaptados: presencaou
ausénciade presas?

b) Do ponto de vistagenético e evolutivo, explique por que
estd havendo aumento na proporcéo de elefantes que
nascem sem as presas.

39) (UECE-2005) Nas regidesindustrializadasda I nglaterra,
as populagdes de mariposa da espécie Biston betularia de
cor claraforam, a partir de 1900, substituidas,
gradativamente, por outras de cor escura. Esta ocorrénciaé
demonstrativa do processo de

a) irradiacdo adaptativa;

b) convergéncia adaptativa;

c) selecdo natural;

d) competicdo intra-especifica;

40) (ENEM-2007) Se a exploracéo descontrolada e

predatéria verificada atual mente continuar por mais alguns
anos, pode-se antecipar a extingdo do mogno. Essa madeira
ja desapareceu de extensas areas do Para, de Mato Grosso,
de Rondbnia, e haindicios de que a diversidade e o niimero
de individuos existentes podem néo ser suficientes para
garantir a sobrevivénciada espécie alongo prazo.

A diversidade € um elemento fundamental na sobrevivéncia
de qualquer ser vivo. Sem ela, perde-se a capacidade de
adaptacdo ao ambiente, que muda tanto por interferéncia
humana como por causas naturais.

Internet: <www.greenpeace.org.br> (com adaptagdes).

Com relacéo ao problema descrito no texto, é correto
afirmar que

a) abaixa adaptacdo do mogno ao ambiente amazdnico é
causa da extincéo dessa madeira.

b) a extragéo predatriado mogno pode reduzir o nimero
de individuos dessa espécie e prejudicar suadiversidade
genética.

C) as causas naturais decorrentes das mudancas climaticas
globais contribuem mais para a extingdo do mogno que a
interferéncia humana.

d) aredugéo do nimero de &rvores de mogno ocorre na
mesma medida em que aumenta a diversidade biol6gica
dessa madeira na regido amazonica.

€) o desinteresse do mercado madeireiro internacional pelo
mogno contribuiu para a reducao da exploragéo predatoria
dessa espécie.

41) (ENEM-2007) Fenbmenos bi ol 6gicos podem ocorrer em
diferentes escalas de tempo. Assinale a opcdo que ordena
exemplos de fendbmenos biol 6gicos, do maislento parao
mais rapido.

a) germinacdo de uma semente, cresci mento de uma arvore,
fossilizacdo de uma samambaia

b) fossilizag&o de uma samambaia, crescimento de uma
arvore, germinacgéo de uma semente

c) crescimento de uma érvore, germinagéo de uma semente,
fossilizac8o de uma samambaia

d) fossilizagcdo de uma samambaia, germinacdo de uma
semente, crescimento de uma &rvore

e) germinacdo de uma semente, fossilizagdo de uma
samambaia, crescimento de umaarvore

42) (UEL-2007) Charles Darwin, aém de postular que os
organi smos vivos evoluiam pela agcdo da selecdo natural,
também considerou a possibilidade de as primeiras formas
de vidaterem surgido em algum lago tépido do nosso
Planeta. Entretanto, existem outras teorias que tentam
explicar como e onde avida surgiu. Umadelas, a
panspermia, sustenta que:

a) As primeiras formas de vida podem ter surgido nas
regides mais indspitas da Terra, como as fontes
hidrotermai s do fundo dos oceanos.

b) Compostos orgéanicos simples, como os aminoécidos,
podem ter sido produzidos de maneira abidticaem varios
pontos do planeta Terra.
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c) Bactérias ancestrais podem ter surgido por todaa Terra,
em func&o dos requisitos minimos necessarios para a sua
formacdo e subsisténcia.

d) A capacidade de replicacéo das primeiras moléculas
organicasfoi 0 que permitiu que elas

se difundissem pel os oceanos primitivosda Terra.

€) A vidase originou forado Planeta Terra, tendo sido
trazida por meteoritos, cometas ou entdo pela poeira

espacial.

43) (UFMG-2007) Comportamentosque favorecema
dispersdo também promovem, geralmente, a especiacao.
E CORRETO afirmar que, entre 0s comportamentos que
costumam favorecer a especiacdo, seinclui

a) a ocupacao de novos nichos.

b) aterritorialidade.

¢) o cuidado com aprole.

d) o sedentarismo.

44) (UFTM-2007) No inicio da década de 1950, o quimico
americano Stanley L. Miller desenvolveu um experimento
que ainda hoje é considerado um dos suportes da hipotese
daorigemdavidanaTerra. Miller construiu um aparelho
gue simulava as condic¢Bes da Terra primitiva. Nesse
aparelho, submeteu uma mistura dos gases, dentre elesa
amdnia, a descargas elétricas. Ao final do experimento,
obteve a formacdo de molécul as organicas, entre elas
alguns aminoécidos.

Os dados obtidos por Miller poderiam ser representados por
uma das seguintes figuras:

Dados: Eixo X = Concentracao de amdnia (unidade
arbitréria)

EixoY = Tempo (h)

Eixo Z = Concentrag&o de aminoacidos (unidade arbitraria
em relacdo a concentracdo de amonia)
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No que se referﬁélﬁg@ni ae aos Amino&ci dos, dentre as
figuras, aquela que melhor representa os resultados obtidos
por Miller éa

a) figura 1.

b) figura 2.

c) figura 3.

d) figura 4.

e) figurab.

45) (UERJ-2007) Recentemente, pesquisadores do
University College de Londres, analisando o DNA de
esguel etos de seres humanos que viveram na Europa no
periodo neolitico, mostraram que esses primeiros europeus
nao possuiam o gene da lactase, enzima necessariaa
eficiente digestéo do leite.

O surgimento, ao acaso, desse gene representou uma
caracteristica competitiva altamente vantajosa para a
espécie, aumentando sua freqiiéncia na popul ago.

Essa hipétese € um exemplo da proposi¢ao transformista
denominada:

a) Mendelismo

b) Criacionismo

¢) Lamarckismo

d) Neodarwinismo

46) (ETEs-2007) Para que melhor possamos compreender a
evolugdo do tempo na histéria da Terra e da humanidade,
Francis Crick, ganhador do prémio Nobel pela descoberta
daestruturado DNA, propde comparar aidade do nosso
planeta a duragéo de uma semana:
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“Usando essa escala de tempo, aidade do universo,
partindo do big bang inicial, seria de, aproxi madamente,
duas ou trés semanas. Os mais antigos fosseis
macroscopicos (do inicio do periodo Cambriano) teriam
apenas um diade vida. O homem moderno teria aparecido
nos Ultimos dez segundos, e a agriculturanos Ultimos dois
segundos. Ulissesteria vivido apenas até meio segundo
atras.”

Assinale a aternativa que contém uma interpretacdo vélida
do texto.

a) Na escalade tempo utilizada, aidade da Terra é inferior
atrés e superior a duas semanas.

b) A agriculturase iniciou com o advento dos primatas,
contemporaneos do homem moderno.

c) A longevidade dos seres vivos macroscopicosdo
Cambriano era muito baixa, ndo ultrapassando um diade
vida.

d) A Idade Contemporanea, na historia, corresponde ao
penultimo segundo da “semana”, durante o qual viveu
Ulisses, her6i mitol égico grego.

€) O homem moderno citado € 0 Homo sapiens sapiens e
n3o o que viveu no periodo denominado de |dade Moderna,
pelos historiadores.

47) (UNIFESP-2007) De acordo com a teoria da evolucéo
biol6gica, os seres vivos vém se modificando gradual mente
a0 longo das geracdes, desde 0 seu surgimento na Terra, em
um processo de adaptac&o evol utiva. Segundo essa teoria,
a) osindividuos mais bem adaptados transmitem as
caracteristicas aos descendentes.

b) ocorre a selecdo de caracteristicas morfol gicas
adquiridas pelo uso frequiente.

¢) a selecdo natural apenas eliminaagueles individuos que
sofreram mutacdo.

d) as mutagBes sdo dirigidas para genes especificos que
proporcionam maior vantagem aos seus portadores.

€) as mutagoes dirigidas so seguidas da selecao aleatoria
das mais adaptativas.

48) (VUNESP-2008) ... 0 uso, nos animais domésticos,
reforca e desenvolve certas partes, enquanto 0 ndo-uso as
diminui e, além disso, estas mudancgas sdo hereditérias.

A afirmac8o faz referéncia aos mecanismos que
explicariam a transmissdo das caracteristicasbiol 6gicas de
pais parafilhos: lel do uso e desuso e transmissdo
hereditéria dos caracteres adquiridos. Pode-se afirmar que
esses mecani smos de heranca eram aceitos

a) tanto por Lamarck quanto por Darwin. Porém, para
Darwin, esses mecani smos apenas explicavam a
transmissdo das caracteristicas hereditérias, enquanto que a
evolucdo em si era explicadacomo resultado da acdo da
selecdo natural sobre a variabilidade.

b) tanto por Lamarck quanto por Darwin. Para ambos, esses
mecanismos, além de explicarem a heranga das
caracteristicas hereditarias, também explicavam a evolugéo
das espécies ao longo das geragdes. Para Darwin, porém,
além desses mecanismos deveriaser consideradaa
ocorréncia das mutagdes casuais.

¢) exclusivamente por Lamarck. Cerca de 50 anos depois de
Lamarck, Darwin demonstrou que as caracteristicas
adquiridas ndo se tornam hereditérias e apresentou uma
novateoria capaz de explicar o mecanismo da heranca: a
selecdo natural.

d) exclusivamente por Lamarck. Essas explicagdes sobre o
mecani smo da heranca foram i mediatamente contestadas
pela comunidade cientifica. Coube a Darwin apresentar o
mecani smo ainda hoje aceito como correto: a Teoriada
Pangénese, que complementaa Teoriada Evolucdo.

€) exclusivamente por Lamarck. Darwin sabia que essa
explicagdo ndo era correta e por isso, nesse aspecto, era
contrério ao lamarckismo. Contudo, Darwin ndo tinha

mel hor explicago para o mecanismo da heranga. Coube a
Mendel esclarecer que o material hereditério € formado por
DNA.

49) (Mack-2008) O carbono-14 (**C) é um elemento
bastante usado para a datacdo de fésseis recentes (com
menos de 50 mil anos). A meia-vidado carbono-14 é de
5730 anos. Assim, decorridos 5730 anos da morte de um
organismo, metade da radioatividade original devida ao
carbono-14 tera desaparecido. Passados mais 5730 anos,
metade do que sobrou tera se desintegrado, restando apenas
25% da radioatividade original e, assim, por diante.
Extraido e modificado de Amabis e Martho, Conceitos de
Biologia

Baseado no exposto, um féssil que apresentar 3% da
radioatividade devido ao carbono-14, teraaidade
aproximadade

a) 22500 anos.

b) 23000 anos.

C) 24600 anos.

d) 26000 anos.

€) 28000 anos.

50) (PASUSP-2009) Uma érvore filogenética, evolutivaou
davida, € uma representacdo graficaque organiza os seres
vivos de acordo com o seu grau de parentesco evolutivo.
Espécies com maior semelhanga ou proximidade evolutiva
se localizam em ramificagdes (grupos evolutivos) mais
proximas. Analise a figura abaixo, que mostra um modelo
de &rvore filogenéticacom as relagdes evol utivas entre
alguns seres vivos, e assinale a proposi ¢ao correta.

‘.-‘iﬂlﬂ‘:_; = F }:'_;;' FUNG”
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PROTISTA

MONERA. /

Fonte! hitp:/www.Drasilescolacom/Diologia/clas-
b bi o

sificacacbiologica. htm,

Acessaco em setembro de 2008,

a) Osfungos e as plantas pertencem a0 mesmo grupo
evolutivo.

b) As plantas e 0s animai s pertencem ao mesmo grupo
evolutivo.

c) As bactérias deram origem a todos 0s seres vivos.
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d) Osinsetos e os anfibios pertencem a di ferentes grupos
evolutivos.
€) Osfungos deram origem a todos 0s seres vivos.

51) (PASUSP-2009) Pela Teoria da Evolucéo, proposta por
Charles Darwin, as popul agdes podem, ao longo do tempo,
sofrer adaptagdes ao meio em que vivem. Essas adaptacBes
podem gerar barreiras reprodutivas, favorecendo o
surgimento de novas espécies. De acordo comtal
informagao, i magine duas popul agdes de insetos da mesma
espécie ancestral, que se mantiveram separadas
geograficamente durante milhares de anos. Considere que,
por uma alteracéo ambiental, as duas populacBes voltem a
ter contato. A ocorrénciade especiacdo serd confirmadana
hipétese de que os insetos das duas popul agdes

a) consigam efetivamente cruzar e gerem descendentes
férteis.

b) consigam efetivamente cruzar e gerem descendentes
estérels.

c¢) acumulem diferencas genéti cas e gerem descendéncia
fértil.

d) manifestem diferencas comportamentais, mas gerem
descendénciafértil.

€) gerem descendentes férteis com caracteristicas hibridas.

52) (VUNESP-2009) A figura apresenta uma propostade
relacBes evol utivas entre diferentes grupos de organi smos.

ir1'|.||1:|.-\.'|1.'r|.1 Prosista || Plantie [ ;u“ﬂ/]m
‘ l‘_.,._,,_.l.;. .

Ancestral
COFNIM

Pode-se dizer que a presencade nlcleo delimitado por
membrana e a formago de tecidos verdadeiros apareceram,
respectivamente, em

ale2

b)1e3.

c)2ed.

d) 3e4

€) 4eb.

53) (Unicamp-1998) Em 1950, o virus mixoma foi
introduzido em umaregido da Austrdliapara controlar o
grande aumento de coelhos europeus. O primeiro surto de
mixomatose matou 99,8% dos coelhos infectados. O surto
seguinte matou 90%. No terceiro surto somente 40 a 60%
dos coel hos infectados morreram e a populacéo voltou a

crescer novamente. O virus é transmitido por mosquitos que

s0 picam coelhos vivos. O declinio da mortalidade dos
coelhosfoi atribuido a fatores evolutivos.

a) Do ponto de vista evol utivo, 0 que ocorreu com a
populac&o de coelhos?

b) Como os mosquitos podem ter contribuido paraa
diminuicéo da mortalidade dos coelhos?

54) (Fuvest-2000) Umaidéia comum as teorias da evolucao
propostas por Darwin e por Lamarck é que a adaptagéo
resulta

a) do sucesso reprodutivo diferencial.

b) de uso e desuso de estruturas anatbmicas.

¢) da interacdo entre 0s organismos e seus ambientes.

d) da manutencéo das mel hores combinagtes génicas.

€) de mutacBes génicas induzidas pelo ambiente.

55) (Unifesp-2002) Um peixe (tubar&o), um réptil fossil
(ictiossauro) e um mamifero (golfinho) possuem todos a
formado corpo alongada, com nadadeirasdorsais, ventrais
e caudais. Essas caracteristicas, analisadas em conjunto,
podem ser interpretadas como um exemplo de

a) irradiacdo adaptativa.

b) isolamento reprodutivo.

C) convergénciaadaptativa.

d) homologia.

€) hibridizac&o.

56) (PUC-RS-2001) I. Aumento gradativo da
concentracdo de O, na atmosfera.

. Aparecimento dos organi smos heterétrofos.
1. Surgi mento de organismos com capacidade de
utilizar energialuminosa.

A ordem em que esses eventos ocorreram mais aceita na
atualidade esté contida na alternativa

al-I-1

by I - 111 -1l

c) Il -1-1l

d) Il -1 -1

e lll-11-1

57) (PUC-RS-2000) Nos primérdios da vida em nosso
planeta, ocorreram dois fatos que se encontram
intimamente relacionados. Séo eles

a) quimiossintese e apareci mento dos virus.

b) formacdo dos mares e extin¢éo dos anaerdbios.

c) fotossintese e vida aerdbia.

d) formac&o de argilas e origem das algas.

€) coacervacdo e evolugdo dos poriferos.
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58) (PUC-RS-1999)

O aparelho cuja montagem € representada aci ma permitiu
verificar a possibilidade da origem de aminoacidos a partir
a) da atmosferarica em oxigénio que existiu no inicio do
nosso planeta.

b) de descargas el étricas em um meio muito rico em
COMpOStos organicos.

¢) daatmosferaatual que envolve o nosso planeta.

d) da chamada atmosfera primitiva que envolviao nosso
planeta em seus primardios.

€) de descargas €l étricas em um meio rico em gas carbonico
e etano.

59) (Fuvest-2002) Em conseqiiénciado aparecimento de
uma barreira geogréfica, duas popul agdes de uma mesma
espécie ficaram i soladas por milhares de anos, tornando-se
morfol ogicamente distintas uma da outra.

a) Como se explicao fato de as duas populagdesterem se
tornado morfol ogicamente distintas no decorrer do tempo?
b) Cite as duas situacdes que podem ocorrer, no caso de as
populacdes voltarem a entrar em contato pelo
desaparecimento da barreira geografica. Em que situagéo se
considera que houve especiacdo?

60) (UECE-2002) Spallazani (1729-1799) aqueceu caldos
nutritivos em reci pientes hermeticamente fechados para
demonstrar que a vida dos micrébios ndo era gerada
espontaneamente, ja que Needham (1713-1781) havia
realizado, alguns anos antes, experi mentos desta natureza,
nos quais os caldos ficavam repletos de germes, poucos
dias depois. Spallazani concluiu que o tempo de

aqueci mento utilizado por Needham népo tinha sido
suficiente para eliminar todas as formas de vida do meio.
Os argumentos de Spallazani ndo convenceram Needham.
Este respondeu que a fervura por tempo muito prolongado
destruiaa forcavital, um misterioso principio inerente a
vida que deviaexistir no caldo. Os experimentos de
Spallazani, apesar de naquela época ndo terem convencido
0s adeptos da teoria da abiogénese, foi muito importante
por possibilitar o desenvolvimento daindustriade

, por ter evidenciado o processo de
. A opcéo gque apresentaos

termos que preenchem na ordem e corretamente as lacunas
do enunciado, &

a) refrigerantes - aromatizagdo artificial
b) laticinios - pasteurizacdo

¢) enlatados - esterilizagéo

d) bebidas - fermentaco

61) (Unicamp-2003) Em 1953, Miller e Urey realizaram
experimentos simulando as condi¢des da Terra primitiva:
supostamente altas temperaturas e atmosfera composta
pel os gases metano, ambnia, hidrogénio e vapor d agua,
sujeitaa descargas el étricasintensas. A figuraabaixo
representa o aparato utilizado por Miller e Urey em seus
experimentos.

Eletrodos

condensacio

Produtos

a) Qual a hipotesetestadapor Miller e Urey neste
experimento?

b) Cite um produto obtido que confirmou a hip6tese.

¢) Como se explicaque o O, tenha surgido posteriormente
na atmosfera?

62) (Unicamp-2003) A figura abaixo representauma arvore
filogenéticado Filo Chordata. Cada reténgulo entre os
ramos representa o surgimento de novidades evolutivas
compartilhadas por todos os grupos dos ramos acima dele.
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a) O reténgulo | indica, portanto, que todos os cordados
apresentam caracteres em comum. Cite 2 destes caracteres.
b) Cite uma novidade evolutiva que ocorreu no retangulo |1
e umaque ocorreu no retangulo 111. Explique por que cada
uma delas foi importante para airradiacéo dos cordados.

63) (UFSCar-2003) Considere as seguintes caracteristicasda
espécie Homo sapiens:

l. ausénciade cauda.

. presenca de vértebras.

[I. coracdo com quatro cavidades.

V. endotermia (homotermia).

A ordem cronolégica mais provavel de ocorrénciadesses
eventos ao longo da histéria evolutiva dos cordados foi:

al,llLllelV.
b) I, 1,11 elV.
o Il I, 1V el.
d) I, 1V, 1 elll.
e lll, 1V, Il el.

64) (Vunesp-2004) Considere atabela:

ORGANELA |[TIPOSDE |COMPONENTE | FUNCAO
S CELULAS |[SDA NA
QUE ORGANELA, |CELULA
ESTAO TAMBEM
PRESENTE | PRESENTES
S NO NUCLEO
CELULAR
1 Animal e 3 Respiraca
Vegeta o Celular
Cloroplastos |2 DNA e RNA 4

a) Indique os termos que podem substituir os nimeros 1, 2,
3 e 4, de modo a estabel ecer correspondénciacom suas
respectivas colunas e linhas.

b) Indique duas caracteristicas de cada uma das organelas
que permitem levantar a hip6tese de que elas tenham se

originado de bactérias que ha milhdes de anos associaram-
se aoutras células em umarelagdo mutualistica.

65) (FGV-2004) Populagdes diferentes podem ser
caracterizadas pela freqliéncia de seus alelos e de seus
gendtipos. Contudo, a migracao permite o fluxo génico
entre as popul agdes, alterando as freqliénciasalélicase
genotipicas. A migracéo pode ocorrer pela entrada
(imigracdo) ou saida (emigragéo) de individuos da
populacdo. Sobre a migracéo, € correto afirmar que

a) popul agdes adjacentes, entre as quais ha intensa
migragéo, diferem mais em suas freqiiéncias alélicase
genotipicas.

b) nas populagdes hd muito tempo isoladas, entre as quais
ha pouca migracdo, quando esta ocorre tende a ter pouco
impacto na alteracdo da composi¢do genética.

¢) os efeitos da imigracdo dependem fundamental mente da
frequiéncia dos i migrantes em relacdo aos nativos: quanto
maior a populacdo nativaem relacdo aos imigrantes,
maiores os efeitos da imigracdo.

d) os efeitos da imigracéo dependem da freqiiéncia dos
imigrantes em relacdo aos nativos e da diferenca de
freqliéncia dos gendtipos entre os imigrantes e os nativos.
€) os efeitos da imigracéo dependem da freqiiéncia dos
imigrantes em relacéo aos nativos e da diferenca na
freqliéncia dos gendtipos entre as popul acdes. Se a
frequiéncia dos gendtipos for a mesmaentreimigrantese
nativos, os efeitos da imigracdo dependerdo apenas da
freqUiénciados i migrantes.

66) (FGV-2004) Em a gumas espécies do género Drosophila,
sabe-se que a freqiiéncia do bater de asas € estimulo para
gue a fémea permitaa copula. Um pesquisador coletou em
uma mesma area geograficainimeros exemplares de
drosofilas. As moscas foram analisadas sob lupa e
identificadas pelo sexo. No grupo das fémeas, o
pesquisador ndo encontrou qualquer diferencasignificativa
na morfol ogia dos exemplares: todas as moscas eram
iguais. Porém, entre os machos, o pesquisador verificou
gue, embora também fossem morfologicamenteiguais,
formavam dois grupos, chamadosde A e B, diferentesno
gue se refere a frequiéncia com que vibravam as asas.
Quando machos e fémeas foram colocados juntos para se
acasalarem, o pesquisador verificou que algumas fémeas
copulavam apenas com machos do grupo A, outras apenas
com machos do grupo B, e outras, ainda, ndo permitiam a
copula por macho algum. Em relacdo aos exemplares
coletados, é mais provavel que

a) todos os exemplares pertencam a mesma especie, pois
sdo morfologicamenteiguais.

b) todos os exemplares pertencam a mesma espécie, pois
entre eles ndo ha barreiras geogréficas.

¢) os machos pertencam a duas espécies diferentes, as
fémeas pertengam todas a mesma espécie.

d) os machos pertencam a duas espécies diferentes,
enguanto que as fémeas pertencam a trés outras diferentes
espécies.

) foram coletadas trés diferentes espécies.
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67) (Mack-2006)

v Selegio
mutagho natural
VARIABILIDADE ADAPTACAD

|

Recombinagao
génica

O esguema acima apresenta 0s principios basicos da teoria
evolucionista.

Trata-se dateoria

a) darwinista, pois Darwin ja possuia conhecimentos sobre
mutagdo e recombinacdo génica.

b) lamarckista, pois Lamarck ja tinha conhecimentos sobre
selecdo natural.

C) neodarwinista, que acrescenta 0s conceitos de mutacéo e
recombinacgdo génica para explicar a ocorrénciade
variabilidade.

d) neodarwinista, que acrescenta o conceito de sele¢éo
natural ateoria darwinista.

€) neodarwinista, que acrescenta o conceito de selecéo
natural e adaptac&o a teoria darwinista.

68) (VUNESP-2006) Pode-se dizer que os pélos estéo para as
penas assim como

a) as asas de um morcego estdo para as asas de uma ave,
sendo essas estruturas consi deradas homol ogas.

b) as asas de uminseto estdo para as asas de um morcego,
sendo essas estruturas consideradas homélogas.

¢) as unhas estdo para os dedos, sendo essas estruturas
consideradas homologas.

d) as pernas de um cavalo estdo para as pernas de um
inseto, sendo essas estruturas consideradas and ogas.

€) as nadadeiras de uma baleia esto para as nadadeiras de
um tubar&o, sendo estruturas consideradas andl ogas.

69) (UFPR-2006) Quanto aos fatores responsaveis pela
ocorréncia da evolugdo nos seres vivos, é correto afirmar:
a) A mutacdo gera diversidade nas popul acles, e a seleco
natural areduz.

b) A derivagenética é imprescindivel paraa geracéo de
diversidade nas popul agGes.

) Sem a selecdo natural e a deriva genéticando ocorre
diversidade entre os seres vivos.

d) A migracdo genéticando pode ser responsavel pelo
aumento da diversidade nas popul agdes.

€) A mutacdo aumenta a diversidade nas populacbes, e a
migracdo genéticaa reduz.

70) (UFMG-2006) Analise este esquemade parte de uma
arvore evolutivade invertebrados, em que |, I, lll e IV
representam grupos de organi sSmos com as caracteristicas
destacadas nos quadros a que cada um deles se relaciona:

‘ I ‘ i Jil| v
= J{r
Je’

5 =
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axpesqueleln

Plano corporal vermilunms
com aneis seamanlados noe ™,
LOIpu

7
S ¢
./

Anvestral comurr

Considerando as informagdes desse esquema e outros
conheci mentos sobre o assunto, assinale a aternativaem
gue o animal mostrado NAO representa o grupo indicado.

b)

- 1
o)

= 1II
d) F

£

71) (UFMG-2006) Analise esta figura:
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Durante a evolugéo da vida na Terra, 0 aumento no nimero
de organismos fotossi ntetizantes alterou a fisionomia do
planeta.

Assim sendo, € INCORRETO afirmar que 0 aumento na
taxa de oxigénio atmosférico teve como conseqiiénciaa

a) reducao dos nichos ecol 6gi cos.

b) ampliacdo dateia alimentar.

c) expansdo de seres heterotroficos.

d) formag&o da camada de ozonio.

72) (PUC - SP-2006) Certa espécie animal apresenta uma
série de mutacBes que determinam a variedade de fendtipos
relativos a coloracdo. Essa diversidade genética, orientada
pela selecdo natural, garante a adaptagdo dos individuos
dessa espécie a diversostipos de ambiente.

O trecho acimaresume ateoria

a) de Darwin.

b) de Lamarck.

c) de Mendel.

d) modernaou sintética da evolucéo.

€) do equilibrio génico de uma popul agdo.

73) (UNIFESP-2006) Ave brasileira conviveu com
dinossauros. Com manchete, o jornal Folha de S.Paulo
(11.08.2005) relata a descoberta, no interior do Estado de
S&o Paulo, de fosseis de aves que seriam tao antigas quanto
os dinossauros. Caso este fato se confirme, podemos
afirmar corretamente que

a) essa descobertarevoluciona o conhecimento sobre a
evolucdo dos vertebrados. Até agora, admitia-se que as aves
surgiram a partir dos dinossauros e, portanto, ndo poderiam
ter convivido com eles.

b) a descoberta é revolucionariapor derrubar ateoriade que
as aves descendem dos répteis. Como ambos conviveram
num mesmo periodo, passa-se entao a postular que aves
tenham descendido diretamente de um grupo mais antigo,
possivel mente dos peixes pulmonados.

C) convivénciaderrubaainformac&o mais aceita
atualmente de que o Brasil € um dos poucos paises do
mundo em gque n&o haindicios da presenca de dinossauros
no passado. Até o momento, ndo foi localizado féssil algum
desses répteis em nosso territério.

d) existe certainadequacdo na manchete. O fato de os
féssei s serem t&o antigos quanto os dinossauros ndo prova
gue houve convivénciaentre avese répteis,

principal mente porgue as evidéncias de dinossaurosem
Nosso territorio so ainda fracas.

€) ainformacdo é interessante por se tratar de ave brasileira;
porém, ndo é novidade que as aves conviveram com alguns
dinossauros. Vérias teorias apontam para o fato de que
possivel mente aves e algum grupo de dinossauros tenham
tido um ancestral comum.

74) (UFSCar-2006) Considere 0s seguintes pares de
estruturas:

l. Folhas de uma laranjeira e espinhos de um cacto.
. Penas de uma ave e pélos de um mamifero.

[I. Asas de um morcego e asas de umaborboleta.
Para cada par, pode-se dizer que as estruturas citadas em
a) | ell sdo homdlogase as citadasem |11 sdo analogas.
b) I elll sdo homdlogase as citadasem || sdo andlogas.
c) Il elll s3o homdlogas e as citadas em | so andogas.
d) | ell sdo andlogase as citadasem |11 sdo homdlogas.
e) Il elll sdo andlogas e as citadasem | sdo homologas.

75) (UFRJ-2005) Um taxon é classificado como parafilético
guando inclui alguns, mas néo todos, descendentes de um
ancestral comum. Um téxon polifilético contém membros
com mais de um ancestral, e um téxon monofilético inclui
todos os descendentes de um Unico ancestral comum.
Observe o diagramaa seguir:

A B C D E F

Ancestral comum antigo

® = Ancestral comum mais recente
No diagrama, o conjunto DEF é exemplo de uma dessas
trés classificagbes; BCD, de outra; e AB representaum
exemplo de um terceiro tipo. Identifique-as.

76) (UFSCar-2005) O programa Fantastico, exibido pela
Rede Globo em 01.08.2004, apresentou em um de seus
quadros um provavel animal do futuro, uma possivel
espécie de ave que podera existir daqui a alguns milhdes de
anos. Por €poca, 0 encontro entre massas continentais
provocara o aparecimento de imensas cordilheiras, muito
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mais altas que as atual mente existentes. Segundo o
programa, nesse ambi ente possivel mente existiréo aves
portadoras de 2 pares de asas, 0 que |hes garantiriamaior
sustentacdo em condi¢Bes de ar rarefeito. Essas aves seriam
as descendentes modi ficadas de espécies atuai s nas quais ha
apenas um par de asas. Seisso realmente ocorrer, e
considerando que o par de asas das aves atuais € homélogo
aos membros anteriores de mamiferos e répteis, € mais
provavel que esse novo par de asas.

a) sggahomdlogo ao par de pernas das aves atuais.

b) sgaandlogo ao par de pernas das aves atuais.

¢) sggahomdlogo ao par de asas das aves atuais.

d) apresente 0s mesmos 0ssos das asas atuais. Umero, radio
e clbito (ulna).

€) apresente novos 0ssos criados por mutagcdo, sem
similares dentre os das aves atuais.

77) (VUNESP-2005) Pesquisadores que estudavam a
populacdo de uma espécie de ave que se alimentade
sementes, habitante de umailha, mediram o comprimento
dos bicos de cem individuos.

A figurarepresentaa distribuicéo de fregiiénciade
individuos em cada classe de comprimento de bicos.

60 Classes
1—6Ga79mm
40 2—8a%8mm
32— 10a11,9mm
20

4 —12a13,9mm

| 5 — 14 3159mm
1 2 3 4 5

Classes de comprimento
de bicos

Apbs uma seca prolongada, a maioriadas plantasdailha
gue produziam sementes pequenas morreu, predominando
na érea plantas com sementes grandes. Sucessivas geracoes
de aves foram submetidas a essa condi¢ao.

Considerando que hd umarelacéo direta entre o tamanho
dos bicos e o tamanho das sementes que as aves conseguem
quebrar e comer, foram elaboradostrés graficos para
representar a tendéncia esperada, apos algumas geracoes, na
distribuicdo de frequiéncia de comprimento de bicos na
populac&o.

MNamero de individuos em
cada classe de tamanho

2y

Assinale a aternativa que indica o grafico que melhor
representa a tendéncia esperada e o nome que se da ao
processo responsavel por essa mudancga na freqiiéncia.
a) Gréfico 3; selecdo natural.

b) Gréfico 1; isolamento reprodutivo.

c) Gréfico 2; isolamento geografico.

d) Gréfico 3; isolamento reprodutivo.

€) Gréfico 1; selecdo natural.

202 €3 JOMENISALS o Dies Cla9z25 d2 e2MEN MenTE 62 Dizca

78) (UEPB-2006) Observe afigura abaixo:

Asa de inseto Asa de ave |

\ £h -
\
\ [/ Quitina

Mervuras

LOPES, Sima Godoy Bueno Carvalho. Bio. S3o Paulo: Saraiva, 2002, v.3.
Sobre as estruturas |ocomotoras acima representadas,
podemos afirmar que sdo:

a) Homodlogas, porgue tém a mesma funcdo e a mesma
origem.

b) Homélogas, porque tém a mesma funcéo e origens
diferentes.

c¢) Analogas, porque tém a mesma fungdo e a mesma
origem.

d) Andlogas, porque tém a mesma funcéo, mas possuem
origens diferentes.

€) Homologas, porque tém funcdes diferentes, mas possuem
amesmaorigem.

79) (UFRJ-2006) No processo evolutivo, centenas de
espécies podem ser criadas em um tempo relativamente
curto. Esse fenémeno é conhecido como radiacéo
adaptativa. No grupo dos répteis, ocorreu uma grande
radiacdo adaptativa apds o apareci mento da fecundacdo
interna e do ovo amni6tico; muitas espécies desse grupo
surgiram e ocuparam o habitat terrestre.

Explique por que o ovo amnidético facilitou a
ocorréncia dessa radiagao adaptativa.

80) (UFC-2007) Um problema para a teoria da evolucéo
propostapor Charles Darwin no século X1X diziarespeito
a0 surgi mento da variabilidade sobre a qual a selecéo
poderiaatuar. Segundo a Teoria Sintética da

Evolucgo, proposta no século XX, dois fatores que
contribuem para o surgimento da variabilidade genéticadas
popul acdes naturai s sao:

a) mutacao e recombinacdo genética.

b) deriva genética e mutagdo.

c) selecdo natural e especiagéo.

d) migracéo e frequiéncia génica.

€) adaptaco e selecdo natural.
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Gabarito

1) Alternativa: E

O texto apresenta as idéias fundamentais da teoriade
evolucdo de Lamarck, que se fundamentanalei do uso e
desuso e na transmissdo dos caracteres adquiridos.

2) Alternativa: A

3) Alternativa: C

De acordo com o registro geol 4gico, as gimnospermas
originaram-se ha cerca de 360 milhdes de anos. A extingdo
definitiva dos dinossauros deu-se hd, aproximadamente, 65
milhdes de anos. A espécie humana (aqui entendida como
Homo sapiens) surgiu provavel mente ha cerca de 150.000
anos.

4) Alternativa: D

5) Alternativa: A

* A frase | estédincorreta, pois duas popul agdes de uma
mesma espécie, vivendo nas condicdes citadas, nem sempre
terdo 0 mesmo conjunto génico, obrigatoriamente.

* A frase |l estacorreta

* A frase Il estaincorreta, porque o melhor critério parase
distinguir duas espécies é a ocorréncia de isolamento
reprodutivo entre elas.

6) Alternativa: E
7) Alternativa: D
8) Alternativa: C
9) Alternativa: A
10) Alternativa: E
11) Alternativa: B

12) a) As mariposas camufladas sGo menos predadas,
portanto séo selecionadas pel o meio ambiente.

b) Segundo ateoriade Lamarck, a mudanca ocorridano
meio faria com que as mariposas claras fossem alterando
seu fendtipo e, portanto, tornando-se escuras.
Posteriormente, descendentes ja nasceriam com a coloragéo
escura (transmissdo hereditériade caracteristicas
adquiridas).

13) Alternativa: D

14) a) Ao longo de um tempo bastante grande, as duas
popul agBes i soladas foram submetidas a pressdes sel etivas
distintas, divergindo aos poucos genéticae
morfologicamente.

b) O surgimento de um isolamento reprodutivo entre as
duas popul agdes, caracterizado pelaimpossibilidade de
producdo de descendentes férteis, indicariaque houve
especiacao.

15) Alternativa: C

16) Alternativa: D

17) Alternativa: C

18) Alternativa: B

19) O texto pressupde umainterpretacdo lamarckista, na
medida em que sugere que espécies animais se modificam

geneticamente em resposta as rapidas mudancas
climéticas.

20) Alternativa: D

21) Alternativa: E
22) Alternativa: C

23) Alternativa: E
24) Alternativa: A

25) Alternativa: C
26) Alternativa: E
27) Alternativa: B
28) Alternativa: E
29) Alternativa: B
30) Alternativa: D
31) Alternativa: B
32) Alternativa: D

33) Alternativa: D

Asasas dosinsetos e as das aves ndo sdo 6rgaos
homdlogos, e sim and ogos, por desempenharem a mesma
funcdo.

34) Alternativa: C

35) Alternativa: D
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36) Alternativa: C
37) Alternativa: D

38) @) O mecanismo proposto por Charles Darwin paraa
evolucdo das espécies € a selecao natural. N&o fosse a
acao dos cagadores, 0s animai s mais bem adaptados seriam
aqueles com presas.

b) A presencaou a ausénciade presas € um carater
determinado geneticamente. A pressao sel etiva determinada
pela caca preferencial de animais com presas favorece a
sobrevivénciade elefantes sem presas, que tém, assim,
maior oportunidade de reproducdo e transmissdo de seus
genes.

39) Alternativa: C
40) Alternativa: B
41) Alternativa: B
42) Alternativa: E
43) Alternativa: A
44) Alternativa: B
45) Alternativa: D
46) Alternativa: E
47) Alternativa: A

48) Alternativa: A

49) Alternativa: E
50) Alternativa: C

51) Alternativa: B
52) Alternativa: D

53) Resposta:

a) Doisfatores evolutivos, que teriam ocorrido
isoladamente ou em conjunto, podem ser aventados para
descrever 0 que sucedeu na populacdo de coelhos:

l. Os coelhos sensivei s foram eliminados,
favorecendo a sobrevivénciae a reproducéo dos animais
resistentes ao mixoma (selecdo natural).

. A provével diminuicdo navirulénciados virus,
com o passar do tempo, contribuiu para a progressiva
diminuicdo da mortalidade dos coelhos.

b) O mosquito é somente o vetor do virus do mixoma.
Assim, ele é um instrumento que dissemina os virus, com
todas as implicac6es decorrentes, colaborando, por

exemplo, para a selecdo dos coel hos resistentes, ou ainda
para a disseminacdo de variedades menos virulentas do
mixoma. As duas explicacdes estariam coerentes com a
diminuicéo da mortalidade dos coel hos.

54) Alternativa: C

E comum as teorias de Darwin e Lamarck o fato de que a
adaptacao resulta dainteracdo entre 0s organi Smos e seus
respectivos ambientes.

55) Alternativa: C
56) Alternativa: D
57) Alternativa: C
58) Alternativa: D

59) a) Nas populagdes, ha ocorrénciade variabilidade,
provocada por mutac6es e recombinagdo genética.
Submetidas a pressdes de selecdo diferenciadas, as
populagdes acumulam, ao longo do tempo, caracteristicas
gue as adaptam aos dois diferentes ambientes. Assim,
tornam-se morfol ogicamente distintas.

b) Primeira situacdo possivel: postas em contato, as
populagdes produzem descendentes férteis, revelando que
ainda pertencem a mesma espécie. Segunda situagao: as
duas populagdes ndo se cruzam ou, caso iSso acontega, ndo
produzem descendentesfértels; neste caso, considera-se que
0COrreu especiacao.

60) Alternativa: C

61) Resolucéo

a) Hipotese heterotréfica.

b) Aminoécidos.

¢) MutacGes originaram os aut6trofos fotossi nteti zantes
que, realizando a fotdlise da agua, liberaram oxigénio livre.

62) Resolucéo

a) Cordados apresentam um tubo neural dorsal, notocorda e
fendas branquiais na faringe, em algum estagio de seu ciclo
vital.

b) O retangulo 11 indica o desenvolvimento de patas, o que
representou um avanco evoluciondrio fundamental paraa
conquistado meio terrestre. O retdngulo 111 representa o
aparecimento do ovo com casca, aém de novos anexos
embriondrios: amnio, alantéide e corio. Estas estruturas
permitiram a conquista definitivado meio terrestre.

63) Alternativa: C

64) @)
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1 - mitocondrias
2 - vegetais
3-DNA eRNA
4 - fotossintese

b) Quaisquer 2 das caracteristicas abaixo:

* presencade DNA e RNA;

* presenca de ribossomos;

» capacidade de sintese protéicaindependente do citoplasma
celular;

* duplicacdo autbnomadas organelas.

65) Alternativa: D

66) Alternativa: E

67) Alternativa: C

68) Alternativa: A

69) Alternativa: A

70) Alternativa: C

71) Alternativa: A

72) Alternativa: D

73) Alternativa: E

74) Alternativa: A

75) DEF é monofilético.

BCD é palifilético.

AB é pardfilético.

76) Alternativa: A

77) Alternativa: A

78) Alternativa: D

79) Os ovos dos répteis protegem os embrifes da
desidratacdo e permitem a reproducdo fora do ambiente

aquatico, possibilitando a col onizacdo dos ambientes
terrestres.

80) Alternativa: A
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